# 乌兰察布市连续七年未发生重特大火灾事故

乌兰察布讯 11月5日,乌兰察布市消防救援支队举行了2025年"119"消防宣传月主题新闻发布会,该支队副支队长、灭火救援指挥部部长王辰亮向与会记者介绍了消防改革转制七年来该市消防救援队伍取得的成效等内容。

改革转制七年来,乌兰察布市消防救援支队党委始终坚持将"赴汤蹈火"作为检验"全灾种、大应急"职能任务的有效手段,明确了"高低大化"、地震、高速公路、水域和搜救犬等专业队伍的职能及作用,承办

了全区"北疆蓝光·2024"地震灾害救援实战拉动演练,初步形成了抢大险、救大灾的"拳头"和跨区域机动力量。七年来,乌兰察布市未发生重特大群死群伤火灾事故,保持了无重大火灾事故的良好局面。

七年来,乌兰察布市消防救援支队 组建了"阿穆尔"志愿服务队、"千言千 眼"志愿服务队,带动辐射5.5万名志愿 者,志愿服务活动时长约2万1千余小 时。"阿穆尔"志愿服务队在自治区青年 志愿者服务项目大赛中连续三届荣获金 奖,"千言千眼"志愿服务项目获得全国 志愿服务大赛金奖。

2025年11月9日是第34个全国消防日。国务院安委会办公室、国家消防救援局定于11月在全国开展消防宣传月活动,主题是"全民消防、生命至上——安全用火用电"。为组织做好消防宣传月各项工作,乌兰察布市各级消防救援队伍将通过"线上+线下"方式,开展内容丰富、形式多样的消防宣传活动。

(郭成 唐韬)

#### "普法摊位"摆进大集市

## 召开学习研讨会议 贯彻落实全会精神

**音德尔讯** 近日,图牧吉强制隔离 戒毒所党委理论学习中心组召开了 2025年第13次(扩大)学习研讨会。

会议要求,要将学习宣传贯彻好党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务;要将凝结着奋斗与智慧的历史经验,作为破解难题,推动工作的"金钥匙",转化为谋划工作的清晰思路和攻坚克难的强大能力;要统筹发展和安全,坚决实现全年工作目标,提前谋划明年重点工作,坚决拥护、贯彻党的二十届四中全会作出的各项决策部署,确保全会精神转化为工作实效。

(齐环宇)

## 营造拒绝酒驾氛围传播文明交通新风

本报讯(记者李谱新通讯员刘晓慧)为进一步提升广大交通参与者的交通安全意识,从源头遏制酒后驾驶等交通违法行为,近期,鄂尔多斯市公安局交管支队鄂托克旗大队民警深入辖区,采取多种形式开展了"拒绝酒驾"宣传活动。

活动现场,民警通过发放宣传资料、现场讲解、张贴海报、大屏幕播放宣传片等方式,向广大群众普及酒驾的危害性和法律责任,并倡导广大群众监督周围的亲人、朋友珍爱生命,远离酒驾。通过此次宣传活动,进一步提升了群众的交通安全意识,让文明交通新风深人人心。

## 聚焦实务需求提升履职能力

本报讯(记者 李亮 通讯员 王国燕)近日,鄂尔多斯市准格尔旗 司法局联合准格尔旗人民法院共同举 办了人民陪审员履职能力提升培训 班,为全旗人民陪审员高效履职注人 专业动能。

本次培训聚焦实务需求,课程设置精准务实。准格尔旗法院立案庭庭长薜慧玲围绕婚姻家庭纠纷调解方法与裁判思路展开系统授课;刑事审判庭庭长陈华详细拆解了刑事案件审理程序,明确陪审员的工作要点;准格尔旗司法局法律援助中心主任张瑞祥则针对人民陪审员的权利义务、庭审流程及司法礼仪等内容进行深度解读。准格尔旗司法局副局长李佳表示,准格尔旗司法局将持续深化与准格尔旗法院的协作,完善人民陪审员动态管理机制,通过"线上+线下"融合模式,常态化开展培训交流,着力打造高素质人民陪审员队伍。



本报讯(记者 包聪颖 通讯员解冬杰)"没想到赶大集还能学到法律知识,这个'普法小铺'太好了!"近日,在通辽市库伦旗多个乡镇农村集市上,拿着法治宣传手册的大爷大妈们连连称赞道。

为持续深化法治乡村建设,推 动法治宣传向基层延伸,通辽市库 伦旗委政法委统筹派出所、人民法 庭、司法所、包联律师等基层政法力 量成立了"摊位普法宣讲队",充分 利用赶集日人员流量大的优势,把 普法服务搬到了农村集市中,用接 地气的方式传递法治温度。"土地流转合同该注意啥?""老人被骗了该如何报案?""欠钱久拖不还咋解决?"面对群众提出的疑问,志愿者们结合群众生产生活实际需求,进行现场说法,并把法律条文转化为群众听得懂、记得住、用得上的"土话家常"。

大集落幕,服务不停。库伦旗 委政法委将继续创新普法形式,持 续开展"普法宣传赶大集"系列活 动,结合农时季节和群众需求,常态 化开展各类主题普法活动。

## 学习贯彻全会精神 谱写交通执法新篇

本报讯(记者 李谱新 通讯员 苏婷) 近日,鄂尔多斯市交通运输综合行政执法 支队党委理论学习中心组召开第十一次 集体学习会。

会议要求,全系统干部职工要把学习贯彻好党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务。各党支部要将中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议公报列入党员学习议程,确保全体执法人员准确把握全会提出的"交通强国""国家安全体系和能力现代化"等核心

要义,将思想和行动统一到党中央决策部署上来。要持续加强道路运输"两客一危"、水上交通安全、公路水路工程施工等领域的专项执法,严查超速超载、疲劳驾驶、非法营运、无证作业等严重违法行为,有力推动全会精神在交通执法工作中落地落实。



## 老人深夜迷路 民警护送归家

**呼和浩特讯** 近日, 呼和浩特市公安 局大学东路派出所接到报警称, 某店内有 一位老人言语含糊, 沟通困难, 因为夜已 深, 店面要关门, 便寻求警方帮助。

接到报警后,民警迅速抵达现场,发现老人神情疲惫,情绪稍显焦躁。面对民警的询问,老人也说不清楚个人信息。为保障老人安全,民警耐心安抚其情绪,并将其接回派出所了解情况。在派出所内,民警耐心与其沟通,几经交流,民警从老

人的只言片语里得到了一些信息,最终成功联系到其家人。民警通过电话沟通得知,走失老人的家属也是一位年逾八旬的耄耋老人。为避免家属因担忧而难以安睡,民警决定将走失老人安置在派出所休息,并安排专人悉心照料。次日清晨,民警将老人安全送回家中。"谢谢你们!要不是你们及时帮忙,真不知道会发生什么事。真的太感谢了。"走失老人的家属激动地说道。

### Δ

#### 乌海市委政法委

#### 开展主题宣传活动

乌海讯 为深人推进综治中心规范化建设,切实提升综治中心社会知晓率和群众认可度,近日,乌海市委政法委、市综治中心、市扫黑办联合海勃湾区委政法委、区综治中心,在乌海市人民公园的"普法早市"里开展了"有矛盾纠纷就到综治中心"主题宣传活动,推动纠纷化解"只进一扇门、最多跑一地"理念深入人心,让"到综治中心能解决问题"成为群众广泛共识。

活动现场,工作人员通过设置咨询台、发放宣传资料、现场讲解等多种形式,向群众介绍综治中心在矛盾纠纷调解、合法权益维护、社会治安风险防控等方面的职能作用,告知群众可以通过辖区综治中心反映诉求、解决问题,引导群众在遇到矛盾纠纷时第一时间想到综治中心、走进综治中心。此次活动累计发放宣传手册300余册、宣传品150余份,现场接待咨询群众30余人次,内容涵盖债务纠纷、邻里矛盾、消费维权等多个领域。

下一步,乌海市委政法委、市综治中心 将持续加大综治中心规范化建设宣传推广力 度,不断完善"一站式"矛盾纠纷化解机制,提 升矛盾纠纷化解法治化水平和社会治安综合 治理效能,为构建更高水平平安乌海奠定坚 实基础。

(乌海市委政法委供稿)

## B

#### 海南区人民检察院

### 法治讲座进校园

**乌海讯** 近日,乌海市海南区人民检察院 政治部副主任包呼斯乐胡以海南区第四小学 法治副校长的身份走进校园,为180余名学 生带来了一场主题为"直面学生欺凌 勇敢大 声说'不'"的法治讲座。

讲座伊始,包呼斯乐胡用亲切的问候拉近与同学们的距离,通过"检察院是做什么的"趣味提问,引出了法律监督、犯罪起诉、公民保护等检察机关核心职能,让同学们对检察机关有了初步的认知。随后,呼斯乐胡结合校园生活场景,引导同学们区分"玩笑"与"欺凌",明确长期、恶意、力量不对等的欺压行为均属于欺凌,其涵盖语言侮辱、肢体冲突、孤立排挤、网络谩骂等多种形式。讲座中还播放了多起典型校园欺凌事件视频,详细解读了《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国刑法》的相关条款,纠正了"未满14周岁不予处罚"的错误认知。

(王一璠)

#### C

#### 海勃湾区司法局

## 化解邻里噪音纠纷

**乌海讯** 近日,乌海市海勃湾区凤凰岭司 法所调解室内暖意融融。一场由社区上报的 邻里噪音扰民纠纷,经司法所与派出所联合调解,在此顺利画上句号。

调解中,工作人员耐心倾听双方的诉求,全面掌握噪音产生的时间,频率及对生活的具体影响,为后续解决问题摸清情况。随后,工作人员组织双方围绕"减少噪音及整改方案"展开讨论,最终双方就整改方式、需注意的噪音时段达成一致的整改方案。

考虑到双方可能还会有对抗情绪,工作人员采取了"背靠背"方式进行劝解:一方面安抚当事人的情绪,详细解释整改方案的合理性;另一方面引导楼上居民换位思考,理解邻里的生活需求,同时一再强调邻里间互帮互助、互相体谅的重要性。

为确保矛盾彻底解决不反弹,社区后续会不定期开展回访,通过电话沟通或实地走访的方式,跟踪双方履约情况,若发现新的问题便及时协调。此次"联合调解+跟踪回访"的模式,不仅高效解决了当下的邻里纠纷,更用专业与责任守护了社区的和谐稳定。

(海勃湾区司法局供稿)

